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Sunumu

 Özet

BASEL II, bankalar için bir sermaye yeterliği düzenlemesi gibi görünmekle birlikte,diğer düzenlemelerden farklı olarak bankalarla iş yapan oyuncular üzerinde de etkileri olabilecek kredi riski düzenlemeleri ile  kamuya açıklanacak bilgilerin şeffaflığı  gibi yeni uygulamalar getirmektedir.    Yeni düzenleme ile Türkiye ekonomisi ve gelişmekte olan ekonomiler için önemi büyük olan  KOBİ’lerin bazı hazırlıklar yapmaları gündeme gelmektedir.   Küreselleşen ekonomi ile bir çok yeni rekabet unsuruyla karşılaşan KOBİ’ler bu düzenleme ile uyumlu hale gelmezse dezavantajlı bir duruma düşerler mi?

Bu söyleşinin içeriği, BASEL II düzenlemelerinin alışılmış iş yapış usullerine muhtemel etkileri  ile bunlara hazırlıklı olmak için neler yapılırsa iyi olacağıdır .

Genel Olarak BASEL II

BASEL II genel olarak bankalar için bir sermaye yeterliliği düzenleme aracıdır.

Gelişmiş ülkelerin merkez bankaları ve bankacılık denetim otoritelerinden yetkililerin katılımıyla oluşturulan Basel Bankacılık Denetim Komitesi, 1988 yılında, günümüzde uygulamada bildiğimiz sermaye yeterliliği hesaplama yöntemlerini birbirleriyle uyumlu hale getirmek ve bu konuda uluslararası platformda geçerli olacak asgari bir sektör standardı oluşturmak amacıyla Basel-I olarak adlandırılan Sermaye Yeterliliği Uzlaşısını yayımlamıştır. Söz konusu uzlaşı, başta G-10 ülkeleri olmak üzere birçok ülke denetim otoritesince kabul görmüş olup şu an itibarıyla 100’den fazla ülke, sermaye yeterliliği hesaplama yöntemlerini Basel-I’i temel alarak hesaplamaktadır

Uluslararası bir sektör standardı haline gelmiş olan Basel-I’i temel alan bir sermaye yeterliliği ölçüm yöntemi, 1989 yılında yayımlanan ve üç yıllık bir geçiş sürecini de içeren düzenleme ile Türkiye’de de uygulanmaya başlanmıştır.  Basel Komitesi, finansal piyasalarda meydana gelen gelişmeleri ve Basel-I’in sermaye yeterliliği ölçümüne ilişkin eksikliklerini dikkate alarak ilki Haziran 1999’da olmak üzere üç istişari metin yayımlamıştır. Söz konusu istişari metinler, gerek ülke denetim otoritelerinden, gerekse bankalar ve diğer ilgili taraflardan alınan yorumlar çerçevesinde yenilenmiş ve Basel-II’ye ilişkin nihai metin Haziran 2004’te yayımlanmıştır.
Türkiye’nin BASEL II yol haritası
Türkiye’de BASEL II’ye uyum çalışmaları BDDK önderliğinde TBB nezdinde kurulan Basel-II Yönlendirme Komitesi  ve bankalarla yapılan çalışmalar şeklinde koordine edilmektedir.  Basel-II’ye ilişkin nihai metnin 2004 Haziranında yayınlanmasının ardından BDDK da Türkiye için  yol haritası çalışmalarına başlamış ve nihai yol haritasını Mayıs 2005’te yayımlamıştır
.
Yol Haritasının genel hükümleri şunlardan oluşmaktadır:

1. Yol Haritası, dinamik değerlendirme sürecine tabi olup, ileride ortaya çıkabilecek gelişmeler ışığında güncellenebilecektir.

2. Yol Haritasında yer alan hususlarda Basel-II hükümleri ile birlikte AB direktifleri de (CAD, Capital Adequacy Directive) dikkate alınacaktır. AB direktiflerinin Basel-II hükümlerinden farklılaştığı bir durumda AB direktifleri esas olacaktır.

Avrupa Birliği, Basel-II hükümlerini 2007 yılında tüm bankalar, diğer kredi kurumları ve yatırım şirketlerini kapsayacak şekilde uygulayacağını onons etmiştir.  Basel-II’ye uyum aynı zamanda Avrupa Birliği standartlarına uyumun bir parçası konumuna da gelmiştir. Basel-II; standart yöntemler için 01.01.2007  tarihinde, ileri yöntemler için de 01.01.2008 tarihinde yürürlüğe girecek şekilde yol haritasına bağlanmıştır. Türkiye ise biraz geriden benzer yol haritasını takip edeceğini açıklamıştır.
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Ülkemizin geçiş sürecini gösteren yukarıdaki şemada, Basel-II düzenlemesinin standart yöntemler için 01.01.2008 tarihinde yürürlüğe gireceğini ve 2009 yılından itibaren de ileri yöntemler için BDDK’ya başvurulabileceğini görmekteyiz. Bu takvime göre 2007 yılında operasyonel risk uygulaması başlatılmış, ileri yöntemler için ise 3 aylık erteleme sözkonusu olmuştur.
BDDK tarafından hazırlanan bu harita reel sektörü de ilgilendirmekle birlikte, sadece TBB ve BDDK arasında tartışılmış görünüyor.  Oysa ki, yol haritası yalnızca BDDK’nın değil, KOBİ’lerle bağlantılı olarak reel sektörün ve neticede tüm ekonominin etkileneceği bir haritadır. 

BASEL II’nin ekonomiye etkisi
Basel-II’nin, Türkiye ekonomisi üzerine muhtemel etkilerine bakacak olursak;  yeni uzlaşının, bankacılık sisteminde risklerin daha iyi yönetilmesini teşvik edecek olması sebebiyle, bankacılık sektörünün ve buna bağlı olarak ülkenin makro ekonomik istikrarına katkı yapması beklenebilir. Her yeni uygulamada olduğu gibi, bu yeni uygulamanın da başlangıçta banka ve KOBİ’lere bir takım yeni maliyetler getireceği açıktır.  Bankalar bu konuda epey yol aldılar.  KOBİ’ler ise biraz daha yol almak durumundalar.

BASEL II’nin finans sistemi üzerinde de bir dizi etki yaratması muhtemeldir. Bankalar, kurumsal şirketler, KOBİ’ler, denetim otoriteleri ve derecelendirme kuruluşları bu süreçte kendi paylarına düşen çalışmaları yapacaklardır.
BASEL II’nin, gelişmekte olan ülkelere olan kredi akışında bir azalmaya sebep olacağı, kredi faizlerini riskli firmalar için yukarı çekeceği gibi başlangıç tahminleri yapılmış olmakla birlikte, sayısal etki çalışmalarından çıkan sonuçlar, bu açıdan olumsuz sonuçların sınırlı kalacağını göstermektedir.
BASEL II’nin Kredi Hacmine Etkisi

BASEL II’nin kredi hacmine etkisini 2 aşamalı olarak incelemek gerekir.  Birinci aşama gelişmiş ülke bankalarının gelişmekte olan ülke bankalarına yaptıkları plasmanlara etki, ikinci aşama ise gelişmekte olan piyasalarda faaliyet gösteren bankaların bu piyasada yer alan şirketlere yapacağı plasmanlara etkisi.
Basel Komitesi tarafından Basel-2’nin hazırlanması sürecinde getirilen hükümlerin banka sermaye yeterlilikleri üzerindeki etkilerini değerlendirebilmek ve gerekli değişikliklerin yapılabilmesini teminen global düzeyde Sayısal Etki Çalışmaları (QIS) gerçekleştirilmiştir. Türkiye’de de Basel-II’nin yerel bankacılık sektörünün sermaye yeterlilikleri üzerine etkilerini görebilmek amacıyla 2003 yılında QIS-3 ve 2006 yılında QIS-TR2 çalışmaları yapılmıştır.
QIS-TR2 çalışması, Eylül 2006 dönemi verileri esas alınarak, sektörün aktif toplamının yaklaşık %97’sini oluşturan 31 bankanın katılımı ile gerçekleştirilmiştir. Çalışma Ekim 2006-Haziran 2007 arasındaki dönemde yapılmıştır.  Çalışma sonucunda, katılımcı bankaların cari mevzuat çerçevesinde hesaplanan sermaye yeterlilik oranları %19,31 iken, CRD / Basel-2 kapsamında bu oran 5,6 puanlık azalış ile %13,68 olarak gerçekleşmiştir.
Bankaların çalışmaya dahil edilen pozisyonlarının oluşturduğu Portföylerin kredi kalitesi dağılımlarının incelenmesinden cari uygulamaya göre kamu portföyünde olumsuz etkilerin, KOBİ kredilerinin de önemli bir bölümünü kapsayan perakende portföyü üzerinde ise olumlu etkilerin ortaya çıktığı görülmektedir.
Portföylerin sermaye yükümlülüğüne katkıları incelendiğinde, bankaların sermaye yeterliliklerinin düşmesine neden olan unsurların başlıcalarını kamu portföyü, kurumsal portföyü ve operasyonel riskin ilavesinden kaynaklandığı tespit edilmiştir. Kurumsal alacaklar için de derecelendirme notlarının kullanımı esası getirilmiş, ancak çok az sayıda müşterinin derecelendirme notunun bulunması nedeniyle bu alacaklar derecesiz olarak %100 risk ağırlığına tabi tutulmuştur. Bankalar portföyü de derecelendirme notuna dayalı risk ağırlığı uygulaması nedeniyle olumsuz katkının ortaya çıktığı bir diğer portföy durumundadır.   Yukarıda bahsi geçen portföylerin tersine perakende portföylerinin, daha düşük risk ağırlığı uygulaması nedeniyle, sermaye yükümlülüğünü azaltan bir katkıda bulundukları tespit edilmiştir.

Söz konusu uygulama ile KOBİ’lerin önemli bir bölümünün içinde sınıflandırıldığı perakende  KOBİ portföyündeki müşterilerle diğer perakende müşterilerine kullandırılan krediler, Basel-2/CRD uygulamasında bankaların sermaye yeterliliği açısından avantajlı hale gelmektedir.

Basel-2/CRD’nin sermaye yeterlilikleri üzerindeki olumsuz etkileri, özellikle perakende ve ticari bankacılık ağırlıklı faaliyet gösteren bankalar için, kamu alacağı portföyü büyük bankalara göre daha sınırlı kalmıştır.
BASEL II’nin KOBİ’lere Etkileri

Ülkemizde halen geçerli olan KOBİ tanımlamalarının aksine, Basel II’de toplam yıllık satış cirosu 50 milyon Euro’yu geçmeyen firmalar KOBİ olarak tanımlanmaktadır. Ülkemizde şimdiye kadar yapılan KOBİ tanımlarından farklı olarak, Basel II’de sermaye yeterliliğini belirlemek için kullanılan standart yöntemde SME (Small and Medium Sized Entities) sınıfının sınırları firmaların yıllık toplam satış cirolarına göre belirlenmeye başlanacaktır. SME(KOBİ); toplam cirosu 50 milyon Euro’yu geçmeyen firmalar olarak tanımlanmaktadır.  KOBİ tanımına bağlı olarak “perakende-kurumsal” ayrımı çok önem kazanmakta olup bir bankadaki toplam kredisi (Nakit + Gayrinakit) 1 Milyon Euro’nun altında kalan KOBİ’ler “perakende portföy” içinde tanımlanmakta, ilgili bankadaki kredi miktarı 1 milyon Euro’nun üstünde olan KOBİ’ler ise “kurumsal portföy” içinde tanımlanmaktadır. Mevcut durumda KOBİ olarak değerlendirilen bir firma bütün özellikleri günümüz tanımına uygun olsa bile, çalıştığı banka Basel II’deki standart yöntemi uyguluyorsa kredilerinin toplam 1 milyon Euro’yu geçmesi halinde kurumsal portföy içerisinde değerlendirilerek kendisine dış derecelendirme kuruluşları tarafından verilen rating’ler bankaca esas alınacak ve derecelendirme sistemi nedeni ile artan kredi maliyetlerine maruz kalabilecektir. Bu durum, özellikle yüksek tutarlı kredi kullanan firmaları etkileyebilecektir.

Bilindiği gibi, derecelendirilmemiş kurumsal firmaların risk ağırlığı % 100 olarak alınacak ve ülke risk ağırlığından daha iyi olamayacaktır.
KOBİ’ler üzerindeki olası etkiler belli başlıklar altında toplanabilir. Bunlar;

•  Derecelendirme gereksinimlerinin artması,

•  Bankalarca talep edilen verilerin kapsamında artış,

•  Yönetişim yapısındaki değişiklikler,

•  Kabul edilen teminat türlerinin değişmesi,

•  Borçlanma maliyetlerinin seviyesinde ve oynaklığındaki değişiklikler,

•  Kredi kalitesi düşük müşterilerin basit ölçüm yöntemi kullanan bankalarda yoğunlaşma eğilimi.

BDDK,  Basel-II’nin KOBİ’ler üzerine etkilerini konu olan bir çalışma yaptırmıştır
.
Öte yandan, şirketlerin mali yapılarını güçlendirerek iyi yönetişim sergilemeleri ve muhasebe standartlarına uygun mali raporlar sunmaları halinde uzlaşıdan olumlu etkilenmeleri de gündeme gelebilir.
Derecelendirme

BASEL II’de sermaye gereğinin belirlenmesi sürecinde, borçluların risk ağırlıkları, sahip oldukları kredi notuna bağlı olarak belirlenmektedir.

Firmalarai derecelendirme kuruluşları tarafından  finansal (bilanço, gelir tablosu gibi finansal verilerinin değerlendirilmesi) ile niteliksel (kurumsal yönetim, süreçler, ...vb)  faktörlerinin değerlendirilmesi sonucu bir derecelendirme notu verilmektedir.  Derecelendirme,  şirket kapasitesi  ve finansal yükümlülüklerini zamanında yerine getirebilmesinin takdir edilen değeridir ve endüstri karşılaştırmasına dayanır.  Bu not bankaya bu firmaya verilecek kredinin taşıyacağı riski gösterir ve BASEL II sermaye yükümlülüğü hesaplanırken buna ne kadar sermaye ayrılacağını gösterir.
Aşağıdaki tablo standart yönteme göre derecelendirme kredi riski sınıflarını (Perakende ve Diğer firmalar için) göstermektedir.

	Rating
	Perakende Kredi
	KOBİ ve Üstü

	AAA'dan AA-'ye kadar
	
	20%

	A+'dan A-'ye kadar
	
	50%

	BBB+'dan BB-'ye kadar
	%75
	100%

	BB-'den düşük
	
	150%

	Derecelendirilmemiş
	
	100%


Finansal bilgilerin yanısıra niteliksel bilgi ve faktörler de derecelendirme sürecinde dikkate alınması sebebiyle, daha iyi bir derecelendirme notu alabilmek için KOBİ’lerin dikkat etmesi gereken bazı konulara  aşağıda yer verilmiştir:

· Yönetim, yönetim yapısı ve personel

· Muhasebe, kontrol ve risk yönetimi

· Finansal yönetim

· Süreçler

· Teknoloji

· Satış ve pazarlama faaliyetleri, 
· Pazar konumu, rekabet

· Müşteriler ve tedarikçiler
·  Güvenilirlik, şeffaflık 
Şirketlere Öneriler

Basel-II ile gelecek olan değişime uyum sağlayamayan ve değişimi yönetemeyen KOBİ’lerin kredi maliyetlerinin artabileceği ve bazı finans kaynaklarından mahrum kalmalarının sözkonusu olabileceği söylenebilir. Değişime ayak uydurmak, KOBİ’ler için hayati önem taşımaktadır. Özellikle KOBİ’ler olmak üzere ticari ve kurumsal şirketler de kendi mali yapılarını, muhasebe sistemlerini ve organizasyonlarını, günün şartlarına göre yenileyecek çalışmalara zaman ayırmalıdırlar.
Özetle;

Firmalar kayıt düzenlerini gözden geçirerek düzenli bir yapıya kavuşturmalı ve şeffaflığı sağlamalıdırlar. Türkiye’de kayıt dışılığın bazı kaynaklarca % 60’lara kadar vardığı öngörülmektedir. Bu oran, risklerin yarısının kayıt dışında kalması ve bankaların bunları ölçememesi olarak ifade edilebilir.
Derecelendirme (Rating) gerçeği KOBİ’lerce kabul edilmelidir.  Daha düşük kredi fiyatları ancak iyi rating notunu almış firmalar için mümkün olacaktır.
Mevcut durumda ağırlıklı olarak kullanılmakta olan teminatların sermaye ihtiyacı üzerine etkileri düşük kalacağı için bankalarca KOBİ’lerden daha güçlü teminatlar beklenebilecektir.
KOBİ’lerin sermayelerini güçlendirmeleri, Bağımsız derecelendirme kuruluşlarından ve bankalardan alacakları derecelendirme notlarını yükselterek düşük maliyetli kredi olanakları sağlayacaktır.
Risklerin Ölçülmesi (KOBİ’lerin farkındalığı) Firmanın risklilik seviyesi ölçülürken sadece firmanın taşıdığı riskler değil, firmanın bu riskleri yönetmek adına neler yaptığı da göz önüne alınır. Neticede fiyatlama risklerin toplamı ve bu riskleri yönetebilmek adına yapılanların beraberce değerlendirilmesi ile bulunacak “Net” risk seviyesine bağlı olacaktır.  Risk yönetimi konusunda uzmanlaşmayı sağlamak üzere nitelikli insan kaynağına yatırım burada önemli olmaktadır.
Kurumsal yönetim kültürünün en üst yöneticiden tüm çalışanlara kadar yerleştirilmesi daha iyi rating için önemli bir konudur.

KOBİ, ticari ve kurumsal şirketlerimiz, nihayetinde global rekabetle karşı karşıyadırlar ve bu rekabetten başarıyla çıkabilmelerinin bir koşulu da global (özellikle gelişmiş) piyasalardaki kurallara uygun sistemleri benimsemeleridir.

� Tevfik Bilgin, Sunum - http://www.bddk.org.tr/turkce/Basel-II/1323baskan_sunum.pdf


� BASEL II Yol Haritası, http://www.bddk.org.tr/turkce/Basel-II/125830052005_sunum.pdf


� Tevfik Bilgin, Sunum - http://www.bddk.org.tr/turkce/Basel-II/1323baskan_sunum.pdf





� BASEL-2 İKİNCİ SAYISAL ETKİ ÇALIŞMASI (QIS-TR2) DEĞERLENDİRME RAPORU, BDDK, Temmuz 2007


� Risk Yönetimi ve BASEL II’nin KOBİ’lere Etkileri, TBB, Yayın No.228, Eylül 2004


� BASEL II’nin KOBİ Kredilerine Muhtemel Etkileri, Ayhan Çakır, BDDK Araştırma Raporları 2005/4


� Risk Yönetimi ve BASEL II’nin KOBİ’lere Etkileri, TBB, Yayın No.228, Eylül 2004







